

## 国内首创! 破解养老难题新举措

## 时间银行明年全市“通存通兑”

存“时间”换养老服务,你愿意吗?8月8日,南京市新闻发布会举行。会上,公布并解读南京市政府办公厅近日出台的《南京市养老服务时间银行实施方案(试行)》(以下简称《实施方案》)。《实施方案》明确,今年12月底各区选出一个街道试点的基础上,到2020年9月实现全市“通存通兑”。据悉,在全市层面建立统一的养老服务时间银行体系目前是国内首创。

现代快报+/ZAKER南京记者 赵冉



制图 李荣荣

## “时间银行”破解南京养老难题

什么是“时间银行”?养老服务时间银行是指政府通过政策设计,鼓励志愿者为老年人提供养老服务,按一定的规则记录储存服务时间,等到年满60周岁,就可以提取时间兑换服务。

南京是全国最早进入人口老龄化的城市之一,目前60岁以上老年人已达147万人,占户籍人口的21%;65岁以上老年人100万人,占户籍人口的15%;南京市老年人口数量正以每年4%~5%的速度递增。为了积极应对人口老龄化的挑战,亟须弘扬志愿服务精神,全面启动养老服务时间银行工作,破解养老服务主体不足难题。

据了解,2018年为响应国务院号召,鼓楼试点南京市第一个区级时间银行,线上线下全面启动,截至今年5月该区已有523家站点

试运营。如今,志愿者可以通过手机小程序和微信公众号登记注册。志愿服务接单、下单以及志愿者和服务对象的双向评价也可在手机上简易操作。

## 明年9月实现全市通存通兑

发布会上,南京市民政局副局长陈芳介绍,南京的养老服务时间银行学习借鉴了上海、广州等地开展时间银行的经验做法。同时,鼓楼、栖霞、秦淮、建邺等区,从2012年在社区、街道、区开展了多个层面的试点,为全市全面实施养老服务时间银行奠定了良好的基础。

《实施方案》明确,预计到2019年10月底前,完成时间银行管理信息系统的招标和开发;2019年12月每个区各选1个街道进行试点;2020年9月,在试点的基础上,各区全面推广,实现全市通存通兑。

## 重点服务空巢独居老人

“时间银行服务对象为重点空巢独居老年人、存有时长的60周岁以上老年人。”陈芳解释,重点空巢独居老年人,是指80周岁以上空巢独居老年人,或60~79周岁低保家庭中失能半失能的空巢独居老年人。

经南京市养老服务信息平台查证,全市重点空巢独居老人大约有5.4万人,其中,80周岁以上空巢独居老人3万人;60~79周岁低保家庭中失能半失能的空巢独居老人2.4万人。

时间银行服务项目为《国务院关于加快发展养老服务业的若干意见》(国发[2013]35号)文件明确的“助餐、助浴、助洁、助急、助医”五助服务项目。视试点情况逐步拓展服务项目。

个人志愿者以南京市民卡为载体,开设专门的时间银行账户,暂定1500小时为存储上限,

超出的服务时间主要用于捐赠或社会褒奖。团体志愿者服务所产生的时间先期仅可用于捐赠,给予社会褒奖。捐赠的时间优先为重点空巢独居老人服务。时间发放实行总量控制,单位为小时,当年新增发放时间的数量=新增基金规模/(最新公布的全日制小时工资标准×10%)。

全市还将建立统一的时间银行信息管理平台,并在“我的南京App”开辟“养老时间银行”专栏,供市民实时查询时间存储、消费等情况。

此外,南京市还设立时间银行专项基金,资金由福彩公益金保障,鼓励社会捐助。专项基金委托市慈善总会设立,主要用于:化解时间银行运行风险;为重点空巢独居老年人发放服务时间;志愿者因户籍迁离本市等原因需注销账户时,按照最新公布的全日制小时工资标准的10%给予一次性补助。

## 加油站争相降价促销,问题也来了

## 说好优惠1元,为何计价器只便宜5毛?

最近,南京许多加油站都搞起了优惠活动,而且打起了一波又一波“价格战”。有直接减现金的,有充值返现的,有时优惠5角,有时甚至优惠1.8元,活动非常丰富。不过,这些活动也出现了一些问题。现代快报记者从南京市浦口区市场监管部门了解到,近期他们就陆续接到不少投诉。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑 通讯员 徐吟吟

## 直降1.5元! 加油站争相降价

而从6月至今,南京一些加油站开启促销模式。同样是中石油、中石化,一些站点价格就有优惠,力度大的一升油甚至能便宜1.8元。

8月8日下午,现代快报记者来到龙蟠路上的中石化公园路加油站,多面鲜红的宣传旗子上标着“直降1.5元”,非常显眼。同样,不远处的中石油龙蟠中路加油站,也有优惠促销。“92/95油卡优惠1.5元,现金优惠1.3元”,力度也不小。这样的活动,也吸引了很多车主,中石化加油站就排了40多辆车。

“我们家就在附近,习惯到这里加油了,等等也没事儿。”一名车主告诉记者,在这里加油,加满一箱能省50多块钱。

## 优惠1元,计价器却显示便宜5毛

由于促销活动常常变动,车主搞不清楚,纠纷也多了。近日,王先生到中石化某加油站加油。加油站宣传彩旗上写着“有卡优惠1元”。他便把自己的油卡交给工作人员,要求加200元98号汽油。加完油时,王先生看了眼加油计价器,上面显示油价为“6.68元/升”。

第二天,王先生才发现最近98号汽油单价为7.18元,按照加油站的活动,油卡加油活动价应该是6.18元一升。为啥多了5角?他怀疑是虚假宣传,就投诉到了市场监管部门。调查后发现,加油站为了避免反复修改价格,现场加油时,对所有加油车辆都是优惠5角一升。对于持卡加油的消费者,加油站会在其加油后2到3个工作日内,将优惠金额返还到油卡。造成纠纷,与



中石油龙蟠中路加油站,车辆排队加油

现代快报+/ZAKER南京记者 徐洋 摄

## 说好的优惠,加油机却是原价

市民钱先生也遇到了同样的问题。他到中石化某加油站加柴油时,加油站门口牌子上明明写着“柴油优惠5.5角”,但是加油时却发现计价器上还是原价“6.37元/升”。他查看其他加油机。结果发现,该加油站一共6台加油机,只有这一台是原价。调查后了解到,这一台加油机

是专给一次性加油达到1500元以上的大客户专用,可以享受最高9%的优惠,约5.79元/升,更便宜。计价器上也贴有“提醒该枪无价格直降,享受礼上加礼最高9%活动”的提示纸条。不过,具体优惠的条件并没有说明。然而当时由于加油站人多,工作人员没有及时提醒,钱先生也没有注意看,才造成纠纷。

对此,市场监管部门提醒,商家在做活动时,要对活动规则做好公示、解释工作,只有做好服务,才能避免纠纷,让消费者放心消费。

## 简讯

## 地铁1号线北延首台盾构始发

快报讯(记者 刘伟娟)8月8日,现代快报记者从南京地铁获悉,南京地铁1号线北延工程首台盾构机近日始发。这标志着1号线北延正式进入盾构施工阶段。

据南京地铁介绍,在南京地铁1号线北延迈皋桥站—晓庄站区间左线,“紫荆号”盾构机顺利始发,这是全线首台始发的盾构机。迈皋桥站—晓庄站区间左线隧道全长713.8米,共598环。

南京地铁1号线北延由既有1号线起点迈皋桥站向北沿和燕路、大新路至二桥公园。线路全长6.54公里,共设车站5座,其中在晓庄站与7号线换乘。

## 江宁盘活“农村公路+”带动周边旅游发展

快报讯(通讯员 薛万强 记者 刘伟娟)8月8日,“我家门口那条路”江苏展示周活动走进南京江宁。江宁“四好农村路”建设不仅让百姓出行更便利,也引来游客。

东山公交营运计划部部长栾富国介绍,受益于江宁“四好农村路”的建设,老百姓的出行更方便了。他介绍,979路一头是大塘金,另一头是谷里,全长12.5公里,沿途串联起多个村庄。不仅居民“走出去”方便,来自市区的游客“走进来”也方便。

据悉,江宁区近年来大力推进建设“四好农村路”,不断深化“农村公路+”概念,推动农村公路与乡村旅游、现代农业、田园综合体、特色小镇等融合发展。在开展“美丽农村路”活动方面,先后建成朱石线、正东线、龙石线等一批美丽乡村路,串联起316个特色田园乡村。目前在江宁西部旅游公路周边,已打造出黄龙岷等一批中国最美乡村,沿线有龙乡双范、晏湖、云水涧三大旅游服务区,有机串联起石塘竹海等8个美丽乡村,带动周边农家乐创业户收入大幅提升。



扫码看视频

## 数字搭建虚拟建筑盖房子更“智慧”

快报讯(记者 张瑜)8月8日,在南京召开的“装配式建筑数字建造协同应用高峰论坛”上,现代快报记者从南京市建委获悉,目前南京市有9个项目全过程推进数字建造技术的应用。从2019年开始,南京明确在装配式建筑、大型公共建筑和投资额超过10亿元的桥梁隧道、地下管廊等复杂市政工程中,试点推广应用BIM技术。

BIM技术就是通过数字化技术,在计算机中建立一座虚拟建筑,建筑信息模型就是建筑完整的信息数据库,可以对工程质量、成本、工期控制等起到很好的促进作用。南京市建委建筑市场监管处副处长徐宏芳介绍,目前南京9个项目全过程应用BIM技术,比如说百水保障房项目,通过BIM模型在工地建立项目指挥控制平台,同时与政府监管信息平台结合,可以提前了解项目的建造过程。